

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Luna, lei 4500. Pentru
membri P.S.D. lei 4000. Pentru auto-
rități și întreprinderi anual lei 120000

Conferința păcii

Comisia militară pentru Italia și comisia politică și teritorială pentru Bulgaria și-au încheiat lucrările

PARIS, 19. — Postul de radio Londra anunță:

Comisiunea militară pentru Italia a terminat discuțiile în legătură cu tratatul de pace cu această țară. Comisia a început pregătirea referatului ce va fi prezentat conferinței plene.

Comisia politică și teritorială pentru Bulgaria și-a terminat de asemenea lucrările, afară de partea care privește frontiera dintre Grecia și Bulgaria.

În cadrul subcomisiunii politice pentru Ungaria, delegația acestei țări a cerut să nu se însereze în tratatul de pace clauza privitoare la transferul a 200.000

unguri din Cehoslovacia, deoarece prin acest transfer situația economică a Ungariei va deveni catastrofală. Delegația ungară a arătat că istoria a permis întotdeauna existența minorităților în statele străine și că în țările din

Nouă progrese în rezolvarea problemei Triestului

PARIS, 19. — Postul de radio București anunță: Discuțiile privitoare la statutul legislativ al Triestului au continuat și ieri. Delegatul Uniunii Sovietice, d. Vasiński a declarat că nu vede nici un avantaj pentru introducerea unui sistem bicameral în Triest, deși acest sistem mai persistă în unele

Sud-Estul Europei, lucrurile nu pot fi precis delimitate. În afară de aceste argumente, delegația maghiară a declarat că introducerea acestei clauze va da o altă turnură întregii politici față de minorități.

țării. Sistemul unicameral e mai avantajos pentru acest teritoriu. Nimeni nu a fost împotriva propunerilor lui Vasiński.

Alte discuții au fost duse în ce privește sistemul de reprezentare. Delegația sovietică și iugoslavă au fost pentru sistemul proporțional, care asigură minorităților o reprezentare firească. Neținând nici un alt delegat de părere contrară, președintele a propus formarea unei subcomisiuni care să procedeze la formularea finală a statutului Triestului.

În altă ordine de idei, comisiunea a discutat denumirea ce urmează să o poarte adunarea legislativă din Triest. Delegatul polonez a propus numirea de adunare a poporului, alți delegați au propus denumirea de adunare națională, delegatul francez a fost de părere să nu se fixeze nici o denumire înainte ca populația Triestului să fie adoptat constituția iar d. Vasiński a precizat că populația Triestului nu trebuie să adopte constituția, ci să o ceară.

PARIS, 19. — Postul de radio București anunță: Comisia economică pentru Balcani și Finlanda a discutat diferite chestiuni economice în legătură cu România, fără a lua însă vreo hotărâre.

Sosirea în țară a delegației române la conferința de pace

— Un mare meeting în fata Primăriei —

Astăzi intră în țară delegația română la conferința de pace dela Paris. Delegației i se va face o primire festivă, fiind prezenți și membrii guvernului. În același timp, astăzi după amiază în fața Primăriei, va avea loc un mare meeting, la care vor participa muncitorii, intelectuali și delegații de țărani din satele județului.

Pentru a sărbători acest eveni-

Italia renunță la orice reclamații împotriva Națiunilor Unite

PARIS, 19. — Postul de radio București anunță, că în comisia politică și teritorială pentru Italia a fost adoptată prevederea tratatului de pace prin care Italia declară, că după încheierea tratatului de pace, Italia renunță la orice reclamații împotriva Națiunilor Aliate. Deasemenea a fost adoptată clauza prin care Italia asigură moneda de război emisă de autoritățile aliata.

În ședința comisiei economice pentru Balcani, Grecia nu a reușit să includă în tratatul de pace obligațiunea pentru Italia de a plăti reparații pentru daunele cauzate în timpul războiului. Hotărârea aceasta a fost luată cu 16 voturi.

O nouă întreprindere Byrnes-Alexander

PARIS, 19. — Postul de radio București anunță:

Între d-nii Byrnes și Alexander delegații Statelor-Unite și Angliei, a avut ieri a doua întreprindere în decurs de trei zile. Se crede că cei doi delegați au discutat adoptarea unor noi mijloace pentru accelerarea lucrărilor conferinței de pace.

Când se va termina redactarea tratatelor de pace

PARIS, 19. — Postul de radio Londra anunță: Cercurile politice din capitala Franței, cum și cercurile apropiate conferinței de pace, sunt de părere că lucrările pentru redactarea tratatelor cu țările foste inamice, nu vor putea fi încheiate până la deschiderea adunării generale a Organizației Națiunilor Unite.

În ajutorul celor ce suferă

O secetă nemiloasă s-a abătut asupra unor regiuni întinse ale țării. Câmpii care alădă învoalele privesc prin verdeața și belugul lor, astăzi pur pustiu și de părăgînă și praf. Harmicii locuitori de altădată, privesc disperși în gol, munciți de chinurile foamei și de brăile frigului ce se apropie. Vitele, ce bruma nu mai scapă de pădădul războiului, suferă și ele, pătăcind în neștire, după mănunchiul de hrană.

Guvernul democratic a luat măsurile impuse de moment. A creșt organizarea chemat să se îngrijească de dușerea luplei contra calamității. Muncitorimea din întreaga țară își dă obolul, câștigat prin truda zilnică, pentru ajutorarea fraților năpăstuiți. În opera lor, guvernul este mănat de sentimentul răspunderii, iar muncitorimea de sentimentul solidarității. În contra marilor încercări ce ne bântuie, nu există altă armă de luptă decât solidaritatea.

Dar în țara noastră mai sunt și alte categorii sociale. Acestea încă sunt chemate să sprijinească inițiativa guvernului și să întzeze gestul muncitorimii. Să renunțe fiecare la o parte din surplusul lui și să o trimită acolo unde lipsește totul. Căci nu putem înțelege ca în aceeași țară unii să crăpe de huzur, iar alții să crăpe de foame. A fi o sfidare a principiilor democratice pentru a căror biruință s-a văsat atât sânge și o călcare în picioare a celor mai elementare principii morale, pînă la căror nesocotință suntem răspunzători până la urmă. Noua așezare democratică a țării nu se poate face decât cu concursul majorității cetățenilor, și sunt momente când această majoritate trebuie să-și impună punctul ei de vedere, în interesul salvării colectivității.

Un astfel de moment este cel de acum. Indemnurile guvernului trebuie să fie pentru noi toți poporului ale conștiinței noastre, pe care să le ducem la îndeplinire în interesul superior al salvării țării. Gestul muncitorimii trebuie să ne fie nu numai pildă, dar și un avertisment întru împlinirea datoriei noastre față de frații noștri în suferință.

Calamitățile sunt, fără îndoială grele încercări pentru o țară, mai ales când se țin lanț, ca cele de acum; dar nu e mai puțin adevărat că sunt singurele prilejuri care pot veriica solidaritatea unor principii de viață, superioare vegetării instinctuale și pot crea dinamismul necesar efortului salvării precum și sentimentul de solidaritate umană, fruct al marilor încercări prin care am trecut și mai trecem.

Dați ajutorul vostru fraților care în suferință ărea așteaptă mîna salvatoare!

I. N.

Informațiuni

— A.R.L.U.S. Asociația Română pentru strângerea legăturilor de prietenie cu U.R.S.S. aduce la cunoștința membrilor săi că Duminică 22 Sept. 1946, orele 11, are loc Adunarea Generală în localul A.R.L.U.S. alui din Bui. Reșina Maria Nr. 12, etaj I. Ordinea de zi: 1. Conferința județeană pentru pregătirea zilei de prietenie Româno-Sovietice. 2. Complectarea comitetului. Fiind a doua convocare, Adunarea Generală se va ține cu orice număr de membrii Comitetului.

— DUMINECA, 22 SEPTEMBRIE 1946, ora 9.30 A.R.L.U.S. prezintă la Palatul Cultural un film Sovietic. Intrarea liberă.

— APĂRAREA PATRIOTICĂ AJUTĂ O FEMEIE SĂRACĂ DIN ARAD. Femeia Curțicean Ana dom. în Arad, str. Sabieilor No. 9, care are 3 copii dintre care unul surdo-muț la Așeză mântul pentru Ocrotirea Surdo-Muților din Timișoara a fost sorașă de o bună sumă de 50.000 lei și îmbrăcăminte pentru copil. Femeia neavând posibilitatea de a face față cerințelor s'a adresat Apărării Patriotice pentru ajutor. Apărarea Patriotică organizația Arad a întâles greutatea unei femei cu 3 copii și l'a venit în ajutor dându-i copilului surdo-muț îmbrăcăminte curată, banii de tren și deasemenea s'a făcut intervenția de a fi scutită de plata taxei anuale de 50.000 lei.

— JOI LA 19 SEPTEMBRIE a.c. la sediul Comitet Local Sportive Arad se va ține ședința Responsabililor Sportivi din Sindicate și Fabrici. Participarea obligatorie. Cei din drept să se conformeze.

Mica publicitate

PROFESORĂ predă limba engleză și germană, metodă proprie și cu progres repede. — Adresa la ziar.

S'AR MARIȚA doamnă de 46 ani. Inteligentă, creștină cu avere și aranjament complet. Adre-se la ziar.

MOTOCICLETA NSU 125 cmc. aproape nouă, acte în regulă, de vânzare. Adresa la ziar.

Cumpărăm CASEINĂ în orice cantitate. „Placaj - Furnir”
Hammer Gheorghe
Timișoara IV, bd. Carol 24

Vizitati
SECȚIA DE CĂRȚI la
„Libertatea Poporului”
Au sosit cele mai noi ediții ale editurii PSD

UNIVERSAL TRANSPORT
Alex. A. Glădeanu
Calea Dr. A. Suceu nr. 45.
Camionaj, transporturi și expediții.
Telefon: 24 45.

„CONSO” Tel. 23-04 Samb.
si Dupa ora 8
Repr. 3, 5, 7 și 9 Dupa 11.30 Măginea
Filmul celor mai mari artiști
Ora fatală
Goth A., Gray L. și Simon E.

Când se mai pot face înscrieri în listele electorale

— O lămurire a Primăriei Municipiului —

ARAD. — Primăria municipiului aduce la cunoștință generală, că listele electorale întocmite în conformitate cu dispozițiunile legii Nr. 560—1946, privitoare la alegerile pentru adunarea deputaților, au fost afișate respectiv expuse spre vedere publică în camera Nr. 7A (sala mică de ședințe) din edificiul Primăriei municipiului Arad, pentru timp de 20 zile, începând cu data de 16 Septembrie 1946, orele 14.

În tot timpul afișării, precum și în termen de 10 zile de la expira-

rea termenului de afișare, orice alegător este în drept a controla aceste liste, a face cerere de înscriere în registre sau conțestație împotriva înscrierilor făcute, ori a omisiunilor sau erorilor.

În același timp în conformitate cu art. 71 din suscitata lege, se mai aduce la cunoștință că înscrierile în registre se vor putea face chiar după rămânerea lor definitivă, însă cel mai târziu cu două zile înainte de data alegerilor.

SPORT

Duminică începe Turul ciclist al României

Duminică, 22 Septembrie 1946, la orele 9 duminică începe primul tur ciclist al României Democratice, care va fi o adevărată și pasionată manifestare sportivă din ultimii ani.

La această grandioasă competiție vor lua parte și alergătorii din Franța, Jugoslavia și Albania, deci succesul este de pe acum asigurat. Tineretul sportiv al Albaniei, Jugoslaviei și Frontei a răspuns cu entuziasm la invitația organizatorilor acestei întreceri cicliste de aproape 2000 km. Peste 3 zile, tot ce ciclismul românesc are mai bun — alergători din București, Cluj, Oradea, T. Severin, Sibiu, Constanta, Brașov, Plocești, căror li se vor alătura reprezentanții francezi, sârbi și albanezi, se vor alinia la startul competiției cicliste de mare anvergură al Turului României 1946, plecând într-o alergare care se va termina peste 15 zile, deci prima Duminică a lunii Octombrie.

Jocuri cuplate pe arena Glia.

În cadrul Diviziei B) Duminică se vor disputa 2 meciuri la Arad și anume: Glia—CFR Simeria și CFR Arad—SSMR. Aceste 2 jocuri vor fi cuplate pe arena Glia și anume: la orele 15.30 CFR—SSMR, la orele 16.30 Glia—CFR Simeria.

ȘAHISTE

După marele concurs de șah dela Grünigen s'a disputat la Moscova un mare meciung internațional, la care au participat Uniunea Sovietică și America cu câte o echipă de zece șahiști. Meciul a stârnit un viu interes și la urmă URSS a câștigat proba cu 12½-7½. Din cele 20 partide — fiindcă s'a jucat tur și retur — URSS a câștigat 8, iar USA 3 și 9 partide s'au terminat cu remisă.

Cititi și răspânditi

Libertatea poporului

URANIA Telefon 12—32 AZI PREMIERĂ
Reprezentajii la: 3, 5, 7 și 9 ore. Filmul marilor pasiuni:

Jean Gabin, Gaby Morlay și JEAN PIERRE AUMONT în
INIMI ÎNSANGERATE

O stranie poveste de dragoste. Un film cu o teză absolut nouă.

A R O Telefon: 94-45 Cassa deschisă dela orele 11.
Repr.: 3, 5; în grădină la 7 și 9. Cea mai strălucită realizare a pr. filmelor maghiare din anul 1946:

DOUA LUMI ȘI O DRAGOSTE (FARA MINCIUNA)

Acest film a fost rulat în 3 din cele mai mari cinematografe din Budapesta cu ocazia deschiderii sezonului :: în rolurile principale :

POLLY AGHI

LATABAR — BASTHY — DENES

RAVOV Telefon 26-22
Repr. 3, 5, 7 și 9
Premiera filmului maghiar
Dragostea învinge
cu: Nagy Alice, Somlay Artur, Csontos Gyula

ROYAL Telefon 19—33
Repr. la 3, 5, 7 și 9 în grădină.
Duminică la ore 11.30 MATINEU
AZI, o senzație nemai văzută
FERNANDEL
ÎN JURUL LUMII
Două ore de răs în hohote!

CRONICA FILMULUI

Plotonul de execuție

Cinematograful „Conso” ne-a prezentat într-o reprezentare specială filmul francez de producție nouă: „Plotonul de execuție” în fragment din lupta milioaneilor de oameni al mișcării de rezistență din timpul ocupației naziste. Acțiunea poartă deglungul și apei admirabil, eroic, plin de jertfe „spirit de gaullist”, simbolul renașterii franceze imediat după tragedia din 1944.

Nu vom insista asupra subiectului — de o factură tot nouă — pentru că fiecare spectator să aibă emoția înălțată în sine (trebuie să subliniem că filmul francez prin această producție a intrat într-o fază cu totul revoluționară. Dramatismul, jocul sobru al actorilor, scenele cutremurătoare când membrii mișcării de rezistență se duc în fața plotonului de execuție cântând „Aux armes citoyens” și scuișcând în față pe navăntorii hitleristi fără să uie să strige în cîmpa supremă: „Vive la France”, cu un mesaj de victorie care s'a înslăuit în sufletele francezilor și dincolo de orice cruzimă dincolo chiar de moarte, toate acestea aduc un duh de eroism necunoscut până acum în peliculele franceze.

Dar filmul abundă în asemenea scene de cuprinsătoare rezistență: deportarea deghuștilor, atmosfera din închisoarea St. Vincent toate se împletesc cu voința de a învinge.

Din punct de vedere tehnic, filmul este mai mult decât un succes: foto-grafia sugestivă, plină de luminozitate, contribuie la crearea acelei ambianțe a marilor victorii ale spădășilor franceze.

Cel ce iubesc Franța, cei ce au participat la durerea și renașterea ei, cei care au suferit opresiunea nazistă și cei care vor să cunoască adevărata față a hitlerismului vor găsi prilejul de satisfacție în vizionarea acestei unice realizări franceze.

EXTRAS

Din contractul de asociație intervenit la data de 14 August 1946, între d-nii Petrovan Stefan, Stei Alexandru, Naschitz Martin și Helm Alexandru, toți domiciliați în Arad.

Denumirea societății: „Vincemert”, societate în nume colectiv;

Sediul societății: Arad, B-dul Regele Ferdinand nr. 9;

Obiectul societății: comerț cu vinuri și tot felul de băuturi spirtoase, fabricarea și comercializarea vinurilor licheuroase en gros și en-detail, pe cont propriu, fabrică de ghiță.

Capitalul social este de 400 milioane (adică patru sute milioane) lei.

Durata societății: nelimitată.

Semnarea firmei se face în felul următor: a) în chestiuni administrative prin semnătura unuia singur societar; b) iar la contractarea de împrumuturi, vânzarea întreprinderii în întregime sau în parte, prin semnătura a doi membri din societate.

Cinema Forum Tel. 26-10 Repr.
Reprezentajii la: 3, 5, 7 și 9.

AZI: Noua comedie americană extraspirituală
SOTILE MELE
cu: Ruth Hussey, Douglas, Drew.

Partidul Social-democrat este capabil să contribuie cu tot ce are mai bun la clădirea noului României

Duminecă a avut loc în Capitală o mare întrunire a tărănilor social-democrați — prima de acest fel în istoria PSD — cu care prilej a luat cuvântul tov. ministru Letar Rădăceanu care a spus între altele:

„Este pentru prima dată în istoria Partidului social-democrat că, în fața casei acestui partid se adună tărăni, frații de muncă luptă și suferință ai muncitorilor din orașe, care a ridicat steagul luptei pentru libertate.

V'am chemat aici pentru ca toată lumea să vadă că Partidul social-democrat reprezintă unitatea tuturor muncitorilor din această țară.

V'am chemat să arătăm că partidul social-democrat este capabil să contribuie cu tot ce are mai bun la clădirea noului noastre României, liberă, democratică, o Românie a poporului adevărat.

Alta a fost realitatea în trecut. Țara n'a fost a poporului, ci a unui grup de politicieni reacționari și exploatare, care lăsa poporul în suferință, în timp ce ei huzureau și se îmbogățeau pe spina poporului.

Căci, ce însemnează democrația? Înseamnă tocmai acest mare lucru care abia azi începe să fie înțeles: însuși poporul să gu-

verneze țara și el să se bucure într-adevăr de toate bunătățile produse în această țară.

Și la 23 August 1944, poporul român a înțeles să pornească pe drumul libertății, pentru ca țara să devină cu adevărat a poporului, a muncitorilor.

De aceea, Partidul Social Democrat duce lupta pentru democrație, în colaborare cu toate celelalte forțe democratice. Țara noastră nu-și poate asigura locul său în lume, decât pe baze democratice, larg și real democratice. Și, dacă azi se ridică împotriva noastră ura reacțiunii, cauza este că reacțiunea vede cum îi scapă din mână stăpânirea asupra muncii depusă de acest popor, muncă depusă în trecut numai spre folosul ei.

Partidul social-democrat duce cu hotărâre lupta împotriva forțelor trecutului pentru crearea României noi și democratice pentru înfăptuirea socialismului, ideea finală către care merge omenirea.

În numele Comitetului Central al Partidului Social-Democrat, fac apel la voi, tovarăși plucari, că, mergând în satela voastră, să arătați lupta partidului nostru pentru o mai dreaptă orânduire socială. Să arătați totdeauna că,

în această luptă suntem angrenați cu toate forțele democratice ale țării și că, biruința în alegeri a Blocului Partidelor Democratice va fi însăși biruința clasei muncitoare, biruința democrației.

Trăiască Partidul Social-Democrat!

Trăiască victoria în alegeri a Blocului Partidelor Democratice!”

Cine are dreptul la prima de activitate dintre funcționarii comerciali

În privința primei de activitate a funcționarilor din magazine Comedea a șta Generală a Muncii a dat următoarele precizări:

„Prima de activitate de 75 la sută care se acordă acum funcționarilor din magazine și din birouri anexe celor vagoază cu prima de producție de care beneficiază muncitorii încă de la 1 iulie a.e. în baza prevederilor procesului verbal (convenției), încheiat între C. G. M. și UGIR în cursul lunii a.e.

Conform procesului verbal încheiat acum între Uniunea sindicatelor de funcționari particulari și Statul Ne-

Dna dr. Ft. Bagdasar a vorbit la Paris despre vlada femeilor din România

PARIS, 19. — Postul de radio București anunță: Dna dr. Florica Bagdasar, a primit la logajia română, însoțite de a Părăși Parisul, pe reprezentantele vieții feminine prezente la Paris. Dsa a răspuns la întrebările ziariștilor prezente și a dat răspunsuri asupra vieții femeilor din România și a realizărilor guvernului dr. Gr. I. C. în favorul femeilor.

gustoresc și USIC, prima de 75 la sută, anunțată de ziare, se aplică numai funcționarilor din magazine și birouri anexe.”

Ziua prieteniei româno-sovietice

Consiliul general de conducere al asociației ARLUS a ținut zilele trecute o ședință importantă în care a stabilit ca ziua de 20 Octombrie să se sărbătorească pe întreg cuprinsul țării ziua prieteniei româno-sovietice. La această dată se împlinesc doi ani de când a luat ființă ARLUSUL.

Sambătă 21 Septembrie SERATA DANSANTA a Sindicatului Sanitar în localitățile Cafenelei DACIA

Cum opera banda de țigani care a terorizat cartierul Micălaca

ARAD. — În ziarul nostru de ieri am scris că Poliția a reușit să captureze o mare bandă de țigani care opera la periferiile orașului, în special la Micălaca. Deasemenea am arătat că țiganul Ion Zamfir zis Moraru Dumitru, zis Sami de 19 ani din București, cunoscut pungaș, a fost prins în haine femeiești și înalțat Chesturii, unde șeful biroului judiciar d. Ilie Chioaru, după ce a luat interogatoriul acestui răufăcător, a luat măsuri pentru prinderea celorlalți țigani care făceau parte din bandă. Acești bandiți pătrundeau noaptea în casele oamenilor și după ce înțrebuințau narcotice împotriva locatarilor pentru a nu se trezi, devalizau totul.

La numai patru ore după arestarea lui Zamfir, d. comisar Mașter, a prins la Checheci pe țiganii Angheluș Moldovan zis Andrieș Ion Busuioc zis Bila de 16 ani, din str. Despot Vodă 5, precum și pe Petrovici Rozalia zisă Covaci, la care s'a găsit în podul casei ascunse numeroase lucruri de furat, iar altele îngropate la Lăcătuș zis Fioc din aceeași stradă.

Deasemenea au mai fost arestați Raptea Ion zis Busuioc zis Biri la Vinga, precum și Ludovik Horvath zis Clovarloch și Ciucura Cișara zis Cejo, zis Turchi Ion. Aceștia aveau asupra lor acie fal-

se, iar ultimul executa o pedeapă de 6 luni tempiță grea la Penitenciarul Arad, de unde a evadat în ziua de 13 Septembrie 1944, când au intrat trupele horthyste în oraș. Tot la Vinga a fost arestat și Ion Gligor zis Vestean Vasile, zis Tarcu Eugen zis Rusli de 61 ani din Arad, strada Târgului 6, care deasemenea evadase din Penitenciar, unde execută o condamnare de 7 ani.

În sfârșit al treilea lot de țigani arestați se compune din Constantin Busuioc, Maria Berlontina, Lăcătuș Alex, Iuliana Farkas și Maria Ciurcila.

După arestarea lor, comisarul Mașter împreună cu mai mulți agenți și însoțiți de șeful biroului judiciar, au procedat la reconstituirea spargerilor. Victimele acestor bandiți sunt următorii: Maria Aurel din Micălaca, strada Șiră 6, Ion Nădăban, str. Frățiel 29, Comisoan Maria, str. Simion Popa 3, Hotca Ecaterina strada Imosului 23, Sturza Valentin str. Liliș 17, Gh. Budiu, tot din Micălaca, de unde au fost furate haine, lenjerie, bijuterii în valoare totală de aproximativ 100 milioane lei. Deasemenea această bandă a spart și biserica din Micălaca.

Hoții au recunoscut toate tâlhăriile, o mare parte din lucrurile furate au fost găsite și restituite iar Poliția continuă cercetările pentru a găsi eventualii noi complici.

Colectorul Stein Zoltan a fost condamnat la 3 luni închisoare și 5 milioane lei amendă

ARAD. — Am arătat într-unul din zărele noastre că colectorul oficial de cereale Stein Zoltan din localitate a fost arestat de către Parchet și trimis prin rechizițoriu în fața instanțelor de sahoțaj. Împotriva lui Stein Zoltan există acuzația că a cumpărat grâu de calitate bună, cu greutate necoltrii că mai mare decât cea pe care o plătea, precum și de faptul că nu a plătit țăranilor grăul pe care îl coleciasc.

S'au dat drept polițiști și au jefuit o locuință

ARAD. — Organele biroului judiciar au prins pe Al. Eri zis Ciocănuș din str. Despot Voia 6, care împreună cu alți 6 țigani au intrat în noaptea de 30 spre 31 August a.e. înarmați în casa femeii Emilia Letan din Gal. această fiind cu servitoarea în casă. Bandiții s'au dat drept polițiști, veniți pentru a face o percheziție în căutarea unei sume de bani falsi. Bandiții au luat în

La desbaterea procesului au fost ascultați mai mulți martori printre care și d. inspector general Jelecuteanu din Ministerul economiei naționale.

Eri, după ce au fost ascultați părțile s'a dat sentința prin care Stein Zoltan este găsit vinovat de crima de sahoțaj și în consecință condamnat la 3 luni închisoare corecțională și 5 milioane lei amendă.

acel mod suma de 1.840.000 lei după care au legat pe femei, punându-le cărbuni în gură pentru a nu putea țipa.

Hoții au recunoscut fapta și erii a reconstruirea furatului. Biriș mai este acuzat că în ziua de 15 August a.e. a furat calul unui cetățean din com. Bodrog. Cercetările continuă.

Noul preț al produselor monopolizate

Monitorul Oficial din 17 Septembrie publică decizia Ministerului de Finanțe prin care prețul produselor monopolizate se fixează după cum urmează:

Spirtul rafinat de 90 grade lei 50000 litru, spirțul sanitar de 80 grade lei 12.000 litru, rachiul de 40 grade lei

20.000 litru, rachiul de 32 grade lei 16.000 litru, spirțul denaturat pentru ars de 86 grade lei 2.000 litru, spirțul industrial de 92 grade lei 7.000 litru.

Aceste prețuri intră în vigoare pe data deciziei Ministerului.

Scurte știri externe

BOMBAY, 19. — Postul de radio București anunță:

În urma întrevederii de ieri dintre lordul general Wavel, vice-reșea Indiilor și d. Jinhah, reprezentantul ligii musulmane, se crede că și musulmanii vor intra în guvernul provizoriu condus de d. Pandith Nehru.

TEHERAN, 19. — Postul de radio București anunță: D. Ghavan Sultaneh, primul ministru iranian, a avut o lungă întvedere cu delegația reprezentativă a Azerbedjanului. În cursul acestei întvederi a fost stabilit un acord privind la ocuparea Azerbedjanului de către forțele guvernamentale iraniene.

ALEXANDRIA, 19. — Postul de radio București anunță: La Alexandria s-au înfrunțat din nou eri delegațiile engleze și egiptene pentru a discuta ultima propunere făcută de guvernul britanic privind la negocierile pentru revizuirea tratatului de alianță din 1936.

ATENA, 19. — Postul de radio București anunță: După ce dintre formațiunile mișcării revoluționare grecești și grupetele de partizani din Macedonia și Tesalia a intervenit o fază nouă, Marele stat major grec a hotărât să întreprindă ample operațiuni pentru curățirea acestor regiuni. Subșeful statului major grec va pleca la data lecturii pentru a conduce personal operațiunile.

LONDRA, 19. — Postul de radio București anunță: Ziarul Daily Worker din Londra anunță că în diferite cluburi de lectură din Londra și restul Angliei, curentul fascist revivie. Sir Mosley, cunoscutul fascist englez vizitează pe rând fiecare club de lectură și își încurajează membrii.

Nu sunt trupe sovietice în Albania

MOSCOVA, 19. Agenția Tass transmite că ziarul „New-York Times” a publicat mai zilele trecute o știre trimisă de corespondentul său special dela Roma, în care se afirma că două regimente rusești s’ar afla în Albania, stăruind să se verifice.

MANEVRE NAVALE IN APELE GRECEȘTI

LONDRA, 19. — Postul de radio București anunță: Flota britanică și americană au intrat în apele grecești, unde vor efectua manevre care vor dura până bine de o lună. În acest timp vor fi vizitate toate parturile grecești.

PORTUL NEAPOLE IN ADMINISTRATIE ITALIANĂ

ROMA, 19. — Postul de radio București anunță: Partea din portul Neapole actualmente încă sub administrația autorităților britanice, va fi trecută la 15 Octomvrie, în administrația autorităților italiene. Dela această dată înainte, întreg portul Neapole va fi administrat de Italia.

Ultima știre

D. Gromyko a respins ideia unei comisii de anchetă în Grecia

NEW-YORK, 19. — Postul de radio Londra anunță:

În ședința de ieri seară a Consiliului de Securitate, când s’a continuat discutarea plângerei Ucrainei împotriva Greciei, delegatul Statelor-Unite a declarat că va vota împotriva Ucrainei. În schimb, delegatul Statelor

Unite a declarat că acestea sunt dispuse să participe într’o comisiune care să ancheteze situația dela frontierele Bulgariei, Jugoslaviei și Albaniei.

Delegatul Australiei a cerut ștergerea plângerei Ucrainei de pe ordinea de zi a Consiliului.

D. van Kleffens, delegatul O-

landiei, a propus să sefacă un apel către Grecia, Bulgaria, Jugoslavia și Albania, pentru a face toate diligențele și a lua toate măsurile ca să nu se mai înregistreze incidente de frontieră.

D. Gromyko s’a opus propunerii americane de a se forma o comisie de anchetă, spunând că statele vestice nu pot avea ncif un amestec în afacerile statelor balcanice pentru că în afară de petrol, ele nu au aici nici un amestec.

D. Cadogan, delegatul Marelui Britanii, a repetat argumentele cunoscute în legătură cu Grecia.

După aceasta, ședința a fost amânată.

Organizațiile de rezistență evreiești se mănâncă între ele

IERUSALIM, 19. — Postul de radio Londra anunță:

Organizația evreiască Irqum Zwei Leumi a adresat prin radio un apel către populația evreiască a Palestinei, prin care solicită ajutoare pentru armele care are nevoie în lupta contra tiranului britanic.

Organizația Hagana a întrerupt pentru a doua dată reprezentații la cinematograful din orașele

palestinienere, cerând publicului să nu acorde nici un sprijin organizațiilor Irqum Zwei Leumi și Stern.

Nimeni nu se poate atinge de granițele Albaniei

TIRANA, 19. — Postul de radio București anunță: Delegația albaneză la conferința de pace condusă de pri-

mul ministru generalul Enver Hodja s’a înapoiat la Tirană. Cu acest prilej, primul ministru a făcut declarații în care și-a exprimat regretul că Albania nu s’a bucurat, din partea unor mari țări, de considerația pe care ar fi meritato în urma jertfelor sale. În schimb, primul ministru a exprimat mulțumiri pentru sprijinul primit din partea marelui prieten a Albaniei, Uniunea Sovietică și din partea Jugoslaviei, Poloniei și Cehoslovaciei. În ce privește granițele Albaniei, generalul Enver Hodja a declarat că nimeni nu se va atinge de el și dacă cineva va îndrăzni să facă acest lucru, va primi o lecție sângeroasă ce nu va putea fi uitată niciodată.

D. Wallace nu va mai face declarații de politică externă

WASHINGTON, 19. — Postul de radio Londra anunță, că d. H. Wal-

lace, ministrul finanțelor din guvernul american, a declarat că va rămâne în cadrele cabinetului american, dar nu va mai face nici o declarație de politică externă până după terminarea conferinței de pace dela Paris. Aceste declarații au fost făcute de d. Wallace după ce a avut o întvedere de mai bine de trei ore cu președintele Truman.

Guvernul grec anunță operațiuni militare în interior

ATENA, 19. — Consiliul de miniștri a hotărât extinderea legii marșiale la tot teritoriul Greciei

și în același timp începerea unor operațiuni militare de „curățire a terenului”.

Generalii comandanți din corpurile 2 și 3 de armată vor răspunde de unitățile lor.

Totuși, aceste măsuri luate în pripă sunt încă subordonate a probării primului ministru.

Scoaterea Partidului Comunist de sub scutul legii este considerată inoportună pentru moment și de aceea s’a renunțat la ea.

Sosirea d-lui Tsaldaris la Atena este așteptată pentru Joi seara.

Imprumutul american pentru Anglia e un dezastru

LONDRA, 19. — Postul de radio București anunță:

Ziarele britanice ocupându-se de acordul economic și comercial intervenit între Anglia și Argentina, sunt de părere că acest

acord e prima consecință dezastruoasă a imprumutului contractat de Anglia în Statele Unite.

O altă știre din Londra anunță, că au început negocierile între Anglia și Brazilia pentru încheierea unui acord economic și comercial.

Jurământ de credință republicii bulgare

SOFIA, 19. — Postul de radio București anunță.

Toți funcționarii bulgari au depus ieri jurământul de credință față de republică. Ceremonia de

punerii jurământului s’a desfășurat în mijlocul manifestațiilor populare care și arătau bucuria pentru instituirea republicii.

Membrii Partidului Social-Democrat și membrele Uniunii Femelilor Muncitoare sunt convocați să fie prezenți azi d. a. la orele 3.30 în fața Primăriei, unde va avea loc marea întrunire prin care populația orașului și județului își va manifesta grațitudinea față de delegația română care, la Paris, a reușit să înscrie un mare succes al regimului democrat.